
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Aos 21 (vinte e um) dias do mês de julho de 2022, a partir das 09 horas, através da plataforma RNP

por meio de videoconferência, presentes os professores: Antônio Alfredo Teles de Carvalho, Avelar

Araujo Santos  Junior,  Bruno Ferreira,  Domingos Sávio  Corrêa,  Jório  Bezerra Cabral  Júnior,  José

Vicente  Ferreira  Neto,  Kinsey  Santos  Pinto,  Kleython de  Araujo  Monteiro,  Luciane  Maranha  de

Oliveira Marisco, Nivaneide Alves de Melo Falcão, os representantes técnico-administrativos Esdras

de  Lima Andrade  e Washington  Narciso  Gonçalves  Gaia  e  o  representante  dos  estudantes  Erion

Vieira, realizou-se a Reunião Ordinária do Conselho do IGDEMA referente ao mês de julho de 2022.

Também esteve presente à reunião a Profa. Silvana Quintella Cavalcanti Calheiros. Ato contínuo, os

trabalhos foram iniciados a partir da Leitura e aprovação da ata da reunião anterior, datada de 15

de junho de 2022. Logo, após apreciação, a referida ata foi aprovada por unanimidade. Em seguida, a

Diretora do IGDEMA, Profa. Dra. Nivaneide Alves de Melo Falcão, empossou o Prof. Dr. Avelar

Araujo  Santos  Júnior  como  Novo  Coordenador  de  Extensão  do  IGDEMA,  tendo  como  vice-

coordenadora a Profa. Dra. Marta da Silveira Luedemann. Passando para o segundo ponto de pauta:

Aprovações Ad referendum, a Diretora do IGDEMA apresentou solicitação de afastamento da Profa.

Dra. Ana Paula Lopes da Silva, ocorrido no período de 08 a 10 de julho de 2022, para realização de

aula  prática  da  disciplina  Ensino  de  Geografia  do  Brasil  nos  municípios  de  Olho  D´Água  do

Casado/AL e Delmiro Gouveia/AL. Em seguida, em deliberação, o Conselho do IGDEMA homologou

por  unanimidade  o  afastamento  da  referida  professora.  Na  sequência,  a  Diretora  do  IGDEMA

apresentou o Resultado do PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO PARA COORDENADOR DE

CURSO UAB – 2022, publicado em 08 de julho de 2022, conforme Edital nº 02, DE 16 DE MAIO

DE 2022. Logo, a Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva, SIAPE Nº 1872848, foi  habilitada e

classificada para a Coordenação do Curso de Geografia Licenciatura EAD, biênio 2022-2024. Em

seguida,  em  deliberação,  o  referido  resultado  foi  aprovado  com  2(duas)  abstenções.  Dando

continuidade, a Diretora do IGDEMA indicou as professoras Edilma de Jesus Desiderio e Gilcileide

Rodrigues da Silva para representarem o IGDEMA no Comitê de Ética da UFAL. Em deliberação, o

Conselho do IGDEMA aprovou as indicações.  Sobre a  Coordenação de Pesquisa,  com a palavra o

Prof.  Dr.  Jório  Bezerra  Cabral  Júnior,  coordenador  de  pesquisa,  reforçou  o  prazo  para  envio  do

relatório final do PIBIC 2021/2022 entre 15 e 31 de agosto de 2022 pelos docentes através do SIGAA.

Além disso,  até o dia 08 de setembro de 2022 os discentes devem submeter resumo referente ao

relatório  PIBIC,  pois  será publicado em formato de ANAIS.  Ainda  com a  palavra,  o  Prof.  Jório

informou  sobre  a  realização  do  Congresso  Acadêmico  de  Iniciação  Científica  (32º  CAIC),  a  ser

realizado no período de 07 a 11 de novembro de 2022. Com relação ao Ciclo 2022/2023 do PIBIC, o

resultado dos projetos ainda não saiu. A previsão para o resultado preliminar está para o dia 25 de

julho de 2022. Sobre o Mestrado em Geografia, com a palavra o Coordenador do PPGG, Prof. Dr.

Kleython de Araujo Monteiro, Coordenador, informou que no dia de ontem, 20 de julho de 2022, o

Colegiado  do  curso  se reuniu  para discutir  alguns assuntos,  dentre eles  sobre o encerramento do

semestre de 2022.1 no próximo dia 22 de julho. A oferta das disciplinas em 2022.1 transcorreu de

forma positiva. Os próximos passos, portanto, serão as qualificações para os ingressantes em 2021 e a

preparação  da  Oferta  do  Semestre  Letivo  de  2022.2.  Na  sequência,  ainda  com  a  palavra,  o
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Coordenador do PPGG propôs ao Conselho a criação, revisão ou reativação de comissões em geral,

tanto dos cursos de graduação e pós-graduação e do próprio instituto, sobretudo as Comissões de

Autoavaliação e Núcleo Docente Estruturante. Além disso, sugeriu uma reunião plenária para tratar

sobre o assunto no início do próximo semestre  letivo.  Em seguida, com a palavra o Prof. Bruno

comentou sobre a necessidade de reativas as comissões de elaboração do PDU do IGDEMA e a da

elaboração  de  Novos  Critérios  de  Progressão  Funcional.  Além  disso,  o  Prof.  Bruno  salientou  a

importância da presença de professores com Dedicação Exclusiva nas atividades de ensino, pesquisa e

extensão.  Sobre  a  Coordenação  de  Extensão,  com  a  palavra  o  Prof.  Dr.  Kinsey  Santos  Pinto

informou sobre a divulgação do EDITAL Nº 22/2022 – PROEX/UFAL - PROCESSO SELETIVO DE

PROJETOS  DE  EXTENSÃO  E  CONCESSÃO  DE  BOLSAS  ESTUDANTIS  PARA  A

COMPOSIÇÃO  DO  PROGRAMA  DE  FOMENTO  A  ATIVIDADES

EXTENSIONISTAS/PROFAEX-UFAL. Também informou sobre o envio do Edital  de Seleção de

Monitores. Sobre a Coordenação do Curso de Geografia Licenciatura, com a palavra a Profa. Dra.

Luciane  Maranha  de  Oliveira  Marisco,  coordenadora,  informou  sobre  algumas  pendências  com

relação à oferta das disciplinas do CEDU, tais como Profissão Docente do Noturno, pois está sem

professor e a contratação não será em tempo hábil. Logo, a solução será a reposição dessas aulas em

momento oportuno. Ato Contínuo, com a palavra o representante discente Erion Vieira questionou

sobre a equivalência da Residência Pedagógica com os Estágios Obrigatórios. Em resposta a Direção

do IGDEMA informou que essa questão deve ser discutida junto ao Colegiado do Curso de Geografia

Licenciatura. Em seguida, o Prof. Bruno afirmou que acompanhou a discussão por mais de 1(um) ano

a partir de processos enviados à PROGRAD e ao DRCA, mas que não houve resposta. A Residência

Pedagógica é uma prática pedagógica e não necessariamente pode ser aproveitada como estágio. No

entanto,  caso  o  Colegiado  decida  aproveitar,  o  aluno  precisa  estar  matriculado  em Estágio.  Em

seguida, o Prof. Kinsey com a palavra informou que as abordagens entre Residência Pedagógica e

Estágio são diferentes e que a decisão precisa ser do Colegiado junto ao NDE. Na sequência, o Prof.

Ferreira  sugeriu que o tema precisa ser  abordado em Reunião do Colegiado com a presença dos

professores de estágio. Com a palavra, o Prof. Kleython afirmou que é preciso ter cuidado com as

percepções pessoais e interpretações subjetivas de legislação e outros instrumentos que tratam dessa

temática, sabendo diferenciar competências e componentes. Ato Contínuo, a Profa. Luciane afirmou

que a Coordenação do Curso de Geografia Licenciatura não está omissa quanto aos encaminhamentos

à solicitação dos alunos, mas pelo contrário, está buscando se apropriar do assunto em conversas com

os colegas, participando de eventos para que se possa criar uma Instrução Normativa. Será necessária

uma discussão profunda para não cometer incoerências, pensar na formação do aluno e não prejudicá-

lo.  Sobre a  Coordenação do Curso de Geografia Licenciatura EAD, o Prof. Dr. Bruno Ferreira,

vice-coordenador  do  curso,  apresentou  o  Novo  Projeto  Pedagógico  do  Curso  de  Geografia

Licenciatura EAD, elaborado com o apoio institucional da PROGRAD, PROEX, CIED e do NDE do

Curso, com uma carga horária de 3200 horas, atendendo os fundamentos legais e instruções do MEC.

O referido projeto está acompanhado dos Pareceres da CIED e do NDE e da Ata do Colegiado do

Curso.  Logo,  em  deliberação,  o  referido  projeto  foi  aprovado  pelos  conselheiros  com  1(uma)
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abstenção. Em seguida, não houve Informes do Centro Acadêmico de Geografia. Sobre o Curso de

Especialização em Geografia: Análise Ambiental, com a palavra a Profa. Dra. Silvana Quintella

Cavalcanti Calheiros, autora da proposta, informou que o projeto retornou da PROPEP para alguns

ajustes, que já foram feitos e devolvidos, conforme apresentado para os conselheiros. O próximo passo

é aguardar  aprovação  da Câmara  Acadêmica  e  do Consuni  em agosto.  O curso  será em formato

híbrido com aulas presenciais nos dias de sábado. A previsão de início é em março de 2023. Em

seguida, em deliberação todos os ajustes foram aprovados por unanimidade. Ato contínuo, a presidente

da sessão colocou em votação a Progressão Funcional do docente Melchior Carlos do Nascimento do

nível  3  para  o  nível  4  da  classe  C,  com  denominação  de  Professor  Adjunto  (Processo  nº

23065.019542/2022-75), informando que toda documentação foi aprovada pela comissão avaliadora.

Pondo em votação, foi aprovada pelos conselheiros. Em seguida, a Direção do IGDEMA apresentou o

Processo nº 23065.017530/2022-79 de solicitação de redistribuição de pessoal do Prof. Dr. Nelson

Marisco.  O referido professor já foi lotado provisoriamente no IGDEMA para acompanhamento de

sua  cônjuge,  a  Profa.  Dra.  Luciane  Maranha  de  Oliveira  Marisco,  e  depois  retornou  para  a

Universidade Federal  do Mato Grosso do Sul (UFMS). Neste novo processo, o referido professor

solicita  redistribuição  alegando  problemas  de  saúde  com  o  seu  filho.  Logo,  em  discussão,  os

conselheiros analisaram o processo e constataram que há compatibilidade das habilidades dele com os

cursos de graduação do IGDEMA, porém no momento não existem disciplinas para ele lecionar nem

vaga para permutar com a UFMS. Sendo assim, após discussões e em deliberação, mesmo constatando

a competência do Prof. Dr. Nelson Marisco e, sensibilizado pelos motivos que o fizeram solicitar o

processo  de  redistribuição,  o  IGDEMA não  tem como  contribuir  com  esse  processo,  tanto  pela

ausência de vaga de docentes, como também, por não ter disciplinas a serem lecionadas pelo referido

professor. Ato Contínuo, a Diretora do IGDEMA designou os seguintes membros para comporem a

Comissão responsável pela condução do processo eleitoral  para representantes do corpo docente e

técnico-administrativo  no  Conselho  do  IGDEMA:  DOCENTES  -  Prof.  Dr.  Jório  Bezerra  Cabral

Júnior;  Prof.  Dr.  Avelar  Araujo  Santos  Junior.  TÉCNICO-ADMINISTRATIVO  -  Thalles  Felipe

Barbosa Laurentino. Em Outros Informes, a Diretora do IGDEMA informou que irá convocar uma

Reunião Plenária para tratar sobre a MINUTA EM CONSTRUÇÃO - RESOLUÇÃO CONSUNI Nº

XX, DE XX DE JUNHO DE 2022, que Dispõe sobre as condições e procedimentos para a oferta de

até 40% de carga horária na modalidade de Educação a Distância (EaD) nos cursos presenciais de

graduação da Universidade Federal de Alagoas, em conformidade com a Portaria MEC nº 2.117 de 06

de dezembro de 2019. E, nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos, que para constar,

eu, Washington Narciso Gonçalves Gaia, Assistente Administrativo, lavrei a presente Ata, que vai

datada e assinada por mim e pelos demais presentes.

     

Maceió-AL, 21 de julho de 2022.

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114


